

LA LIBERTAD

Diario de la tarde
diario de la tarde de Orihuela y la Comarca
diario de la tarde de Orihuela y la Comarca

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santacruz número 2

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.

No se devuelven originales.

Los nuevos presupuestos

Buena impresión ha producido la lectura de los nuevos presupuestos, que se presentan con un superávit inicial de 41 millones y que se considera será doble de esa cifra al liquidarse el ejercicio.

La Hacienda nacional se va consolidando poco a poco y ese efecto ha de reflejarse como es lógico, en la administración pública. Los ingresos se calculan en más de 1.060 millones y los gastos en más de 1.058.

Ha quedado pues consignada como definitiva la cifra de mil millones que no hace muchos años se consideraba como ideal para los presupuestos. La potencialidad económica de la nación ha aumentado.

Los ingresos están calculados por corto y los gastos por largo, a fin de que en la liquidación no

resulte ilusorio el superávit, pues evidentemente los ingresos serán mayores de lo que se calcula, y los gastos menores de lo que se indica.

Sobre ese programa económico podrá arraigar la esencia de las reformas en la tributación; mejorándose los servicios, aliviando en la medida de lo posible la situación del contribuyente ó inaugurando de un modo seguro la reconstitución del crédito nacional.

En la relación de los aumentos figuran los ministerios del Estado, Gobernación, Fomento, Instrucción Pública, y las obligaciones generales y los gastos de contribuciones y rentas públicas.

Entre las gentes de negocios se elogia la estructura de los nuevos presupuestos y en general se considera que responden a un plan metódico y bien estudiado; así es que las esperanzas que se fundan en la liquidación que determinen, son en general satisfactorias.

Para la vida nacional, los nuevos presupuestos constituyen un

avance porque contribuyen al establecimiento de las bases fundamentales de la riqueza nacional.

Son por consiguiente, presupuestos de reconstitución no como otros, de aniquilamiento, y eso es lo que hace falta, pero, no se crea por eso que está hecho todo; hay que proseguir por ese camino y lograr el descubrimiento de la riqueza oculta y una revisión de la tributación para el mejor reparto de las obligaciones y cargas del Estado.

Como el Sr. González Besada es el continuador de la regeneradora obra económica del insigne y malogrado hacendista D. Reymundo Fernández Villaverde, los presupuestos generales para el 1910, sigue aquella orientación reconstituyendo el Crédito Nacional, y apartándose en absoluto de la obra ruinosa empezada por los otros dos ministros de Hacienda conque inauguró y siguió su Gobierno el Sr. Maura.

El señor González Besada ha puesto el primer jalón de la obra

económica del porvenir, a la que dará reinado el partido liberal en su próximo advenimiento al poder.

ALREDEDOR DEL MUNDO

El ministro de Hacienda de Inglaterra declaró ayer en la Cámara de los Comunes que el Gobierno tiene que hacer frente a un «déficit» de libras esterlina 15.720.000, debido al aumento de gasto, muy especialmente á los originados por las reformas sociales y los créditos extraordinarios para Marina.

A demás, añadió es menester contar desde luego con un aumento considerable en los gastos navales de los presupuestos.

Para salir del paso, añadió, procurará este Gobierno mantenerse en el justo medio, es decir, evitando con igual cuidado toda política de pánico y toda «política de parsimonia».

Cuanto á los recursos necesarios para enjugar su «déficit» por una parte, y atender por otra el

EL LEON DE ORO Viuda de José Martínez Costa

Gran rebaja de precios por final de temporada

Lienzos, muselinas, géneros blancos, corbatas, cuellos, puños, camisas, pañas y todo muy barato.

PRIMERA casa en novedades para Sra.—Grandes colecciones en cortes de vestidos alta fantasía.—Astracanes para fígaros.—Inmensos surtido de paños para abrigos estilo inglés.—Boas de piel de liebre monflon plumas cisne, ave y armiño, corbatas últimos modelos de todas clases de pieles.—Veludillos, terciopelos planchados, peluch.—Cortes blusas parisien.—Gran existencias en franelas piqués, sedalina, dos pelos, rusas etc. etc.—Guardapolvos para viaje de dril filo.—100 chales últimos modelos, 100 pellizas á 14 pesetas.—Surtido en géneros negros y blancos, especialidad de la casa.

Mayo 17 y 19 y Feria 20

EL GLOBO -

Martínez y Ferrer

MAYOR 31 Y 33, ORIHUELA

Realización de todas las existencias de esta casa por

Traslado de local

A LA CALLE DE ALFONSO XIII FRENTE A LA FONDA ESPAÑA

Gran rebaja de precios en todos los artículos

EL GLOBO

Se liquidan 500 trajes rusos para Señora á 4 pesetas—2.000 Toquillas lana varios colores á 6 reales.

antedicho aumento de gastos navales, los buscará el Gobierno en los ingresos del Tesoro, sin recurrir á empréstitos interior ni exterior algunos.

**La apoteosis
de un génio**
El génio de un Salomón
Un salchichón con choreras
O el final de una cuestión.

(18) Episodios joco-serio-didáctico-criticos
ARTICULO VII

Que trata de la ciencia que, encierra el párrafo IV del Resucitemos el etc.

Continuando con heróica e imperturbable asiduidad la deliciosa y amena lectura del *taffaire*, heme hallado de silla á silla (por no decir de matos á boca) con el artículo ó párrafo cuarto de la serie, que lleva por título «La ciencia, la fe y la poesía» (el artículo no la serie).

Cualquier, deslumbrado por la atracción estimulante del título, creería de buen grado, que detrás de esas distinguidas y respetables señoras mías se ocultaba alguna disertación erudita sobre las relaciones mutuas entre las damas que más guerra han dado en todo el mundo porque han ocupado siempre el corazón y la cabeza de todos los hombres. Y hubiera sufrido un gran desencanto cuando después de leerlo hubiere convencido de que no había relación, ni de razón siquiera, entre el nombre y la persona, entre el rótulo y el escrito, entre la cabeza y los pies, sino que era más bien una ensalada sin aceite, un pantalón sin trabillas, una comida sin sal, un buñuelo indecente. Para que vean

mis lectores que no hablo á humo de pajas voy á ocuparme de la ensalada de referencia.

Después de manifestarnos (suple D. Justo) que lo que el entiende por fe son «las groseras y superficiales creencias del vulgo, y no se que tradiciones piadosas que ni explica ni define, nos acomete con un párrafo de mucha bambolla y pocomeollo en el que, con una seriedad por demás ridícula, encaja cuatro vulgaridades raidas de puro viejas para deciros la frase (usada, ajada, resobada, cascarrada, y mandada á desaparecer por un zapatero de viejo que yo conozco,) de que la «Civilización, con mayúscula, ha roturado los cerebros». Pero no es lo más malo, con serlo mucho lo que contado llevo del artículo IV. Hay una declaración que estremece, una acusación falsa, un supuesto temerario que constituye un delito de lesa Humanidad. «La Humanidad», dice el poco letrado Doctor en Letras, ha permanecido sumida, por muchas miradas de años, en la *idiotez salvaje* y en el *embrutecimiento* de la ignorancia. Y después añade «recordando á cada paso su origen y su atavismo animal, su bestialidad primitiva». ¿Quién no juzgará las anteriores palabras como una luxuria atroz; como una ofensa gravísima á la historia tersa y limpida del género humano? Yo no me contento con protestar con toda la fuerza de mis pulmones en contra de un tan atrevido atentado y quiero hacer una defensa digna de esa comunidad tan respetable por sus años á la que tengo el gusto de pertenecer desde el día no lejano en que vine á este pícaro mundo. A partir de la muy noble y arriesgada defensa que de

de las celestiales moradas hicieron los angeles buenos en contra de los rebeldes capitaneados por Luzbel, todas las personas e instituciones aún las más santas han necesitado defensores porque todas han tenido sus detractores correspondientes. La historia del mundo, es la historia de una lucha incesante, cruenta en la que interviene la espada ó la pluma que es el arma más temible en las contiendas de la inteligencia. En esa batalla continua, se han quemado muchos cartuchos en pro de algunas causas inverosímiles y casi ridículas. D. Santiago Cislari declamó con ardor en favor de las trabillas (unas correitas que sujetan el pantalón por su parte inferior, al zapato, como sabrá muy bien el ilustrado lector) y aún los proclamó como el mejor adelanto del siglo XIX; y el graciosísimo y nunca bien ponderado Fray Gerundio hizo una magnífica apología del chocolate en contra de unos viles profanadores que pretendieron equiparar un par de huevos fritos con el aristocrático y saludable desayuno del emperador Montezuma. ¿Quién de extraño tiene, visto lo anterior, que yo ocupe mis débiles y escasas fuerzas en amparar á la humanidad y guarecerla de unos cargos tan depresivos, de unos insultos tan groseros, de unas imputaciones tan puestas fuera de razón? Evidentemente que nada, pues las travillas y el chocolate por mucho que los enaltezcan sus apolojistas nunca serán más nobles que la humanidad especialmente para los partidarios del progreso indefinido que tienen en esa divinidad colectiva la meta de sus aspiraciones, en aras de la cual quieren que se ofrezca el sacrificio individual.

Queda admirablemente probada la razón de esta defensa.

(Continuará)

P. DE PEÑARANDA.

El vaso partido

Aquel vaso donde mueren marchitas tus bellas flores,
roto quedó cierta tarde
de leve abanico al golpe.
No hubo queja ni ruido,
que fué muy débil el roce,
mas la herida poco á poco
subió desde el centro al borde
mordiendo el cristal labrado
de tu vaso de colores.
Huyó el agua gota á gota, nadie la causa conoce
Y van las flores muriendo
sin que tú misma lo notes;
ya del vaso no te cuidas,
está roto, no le toques!

A veces la misma mano,
imán de nuestro amor,
nuestros corazones hiere
azozar los corazones!
Las flores de amor perecen
y el mundo presume torpe,
que está el corazón intacto
porque no ha sentido el golpe.

El corazón solitario
sufre y calla sus dolores,
y va la herida creciendo
sin que ninguno lo note.
Roto está mi corazón,
vaso de mis ilusiones;
les ya tardé no te acerques!
no le toques, no le toques!

Narciso Díaz de Escobar:

Charla íntima

Todos sabemos que Mayo es el mes de María; mes que la pie-

dad cristiana ha dedicado á la Reina Celestial por ser el mes mas hermoso del año, en el que la naturaleza es un dechado de poesía y belleza.

En este mes se ve la iglesia de Monserrate adornada de perfumadas flores que llevan los oriolanos en obsequio á la Patrona que tanta devoción le profesamos los que hemos visto la luz primera en la ciudad de la Armengola y bautizados con las cristalinas aguas del río Segura.

Todas las tardes acuden al santuario de la Morenica lo más selecto de la sociedad oriolense, lo más distinguido del sexo bello, las más linajudas damas, la humilde menestrala, la graciosa modistilla y la redondeada hñertanica.

En la puerta del templo la pollería... macho formada en larga hilera espera la salida de las mujeres para admirar sus encantos saturados de misticismo.

Estas tardes de mayo y en la referida iglesia de Monserrate se respira fe sin hipocresía y sin ostentaciones vanas, los corazones se abren para embriagarse con las manifestaciones de verdadera religiosidad y de puro amor á la Patrona de esta ciudad que está coronada de un cielo siempre azul, circundada de olorosos naranjales y de floridos jardines.

En Mayo reverdecen las plantas y se avivan los sentimientos de los pechos cristianos hacia la Virgen de Monserrate.

Miguel de los Santos.

Gacetillas políticas

Esta mañana á las diez y ante la Junta Municipal del Censo, ha tenido lugar en el salón de sesiones de las Casas Consistoriales el acto del escrutinio general de las elecciones verificadas el domingo, seguido de la proclamación de los concejales.

He aquí los señores que han sido proclamados.

Por el primer distrito Casas Consistoriales.

D. César Giménez González; liberal, con 465 votos.

D. Mariano Botella Canales; conservador, con 733 votos.

Por el segundo distrito, Dominicos

D. José Calvet Más; demócrata con 630 votos.

D. Manuel Ferris Ibáñez, conservador, con 794 votos.

Por el tercer distrito, Caridad, D. Francisco Román Grech demócrata, con 487 votos.

D. Angel Onteniente; conservador, con 556 votos.

Por el cuarto distrito, Cárcel.

Ya habían sido proclamados sin elección D. José M. Sarget, D. José Ferrer y D. Manuel Germán.

Por el quinto distrito, Capuchinos.

D. Manuel Lizón Peñafiel, liberal, con 424 votos.

D. Juan Coig Rebagliato; conservador con 839 votos.

D. José Die Losada; conservador con 569 votos.

Obtuvieron algunos votos en algunas secciones de varios distritos, los Sres. D. José Martínez Sánchez, D. Rafael Martínez Arenas, D. Juan Sansano Más, D. Inocencio Carretero y D. Juan Vazquez de Mella.

Gacetillas

Ayer pasó el día en esta nuestro compañero el director de «El Progreso de Alicante» D. José Escudero Bernicola.

Esta tarde debe celebrar sesión ordinaria la Excm. Corporación Municipal.

Después de una larga ausencia, regresó ayer á esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Adolfo Wandosell, á quien enviamos un afectuoso saludo de bienvenida.

Ha sido nombrado comisario regio del Canal de Isabel II, el Marqués de Aguilar de Campoo.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura de los anuncios de los Sres. D. Eleuterio García y D. Vicente Sanchez Seguí, insertos en esta plana.

Han llegado á poseicionarse de sus destinos los licenciados del Ejercito, á quienes se los concedió el ministerio de la Gobernación.

Las plazas que cubrirán serán la de cabo y cuatro guardias mu-

nicipales, una de temporero y la de jardinero de la Glorieta.

SE VENDE

Una casa situada en la calle de Unión Agrícola, propiedad de Doña María Gutierrez, con la que se puede tratar sobre condiciones.

OCASIÓN

Se venden dos casas situadas en la calle del Rio señalada con el número 7 de policía y la otra sin número.

Darán razón en la calle de Muñoz número 17.

En el acreditado establecimiento de la Viuda de Jose Martínez Costa, se ha montado una sección de Pañería, con magníficas colecciones de lanas y estambres para trajes de caballero para la próxima temporada de verano. Cortes de trajes de 12 a 60 ptas.

Aurora

SOCIEDAD ANÓNIMA ORIHUELA

DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

DOMICILIADA EN BILBAO

Esta compañía tiene hecho el depósito que marca la ley, para garantizar el resultado de las operaciones que contrata con sus clientes.

Esta compañía es de las más importantes y conocidas en Orihuela.

Esta compañía realiza seguros de cosechas.

Esta compañía cumple puntualmente y con exactitud todos sus compromisos.

Representante en el distrito de Orihuela.

JOSE MATERUELA

Constitución 5.

Imprenta de Manuel Pérez, Santacruz, 2

PANERÍA DE ELEUTERIO GARCÍA

CALLE MAYOR NÚM. 14

En este establecimiento se ha recibido un elegante y variado surtido de lanillas estambres vienenses, driles, alpacas, y otros artículos propios para la presente estación; todo á precios baratisimos. Especialidad en ricos merinos franceses para sotanas y manteos.

Carreras Especiales

ACADEMIA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE CORREOS, TELEGRAFOS Y PARA EL EXÁMEN PREVIO DE ADUANAS. SAN AGUSTIN, 4

Por D. Vicente Sanchez Seguí

Ventajas de la carrera de correos.

Primera. Ser de más fácil ingreso que en las demás carreras por ser grande el número de plazas que se conceden en cada convocatoria y más fácil su estudio.

Segunda. Por verificar oposiciones cada año proximamente. Tercera. Ascender por rigurosa antigüedad desde 1.500 pesetas á 10.000.

Cuarta. Los que ingresen antes de estar formado el Cuerpo con todo el personal que necesita ascender en poco tiempo, puesto que corren en el escalafón todos los puestos que dejan vacantes los que ocupan las nuevas plazas.

SECCION DE ANUNCIOS

SOCIEDAD ANONIMA CROS

PRINCESA 21.—Barcelona

Superfósforos, Nitratos de Sosa, Amóniaco, Sales potásicas etc., etc.

Análisis de tierras. — (Remitíense por correo 200 gramos). — Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.

Dirigirse al señor director de las oficinas de información técnica agrícola.

D. Juan Gavilán. — Jovellanos, 5. — MADRID

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse á la agencia de la

Sociedad Anónima CROS. — Quiroga, 41. — Alicante.

O á la Sub-agencia DE ORIHUELA

Loaces, 13

el establecimiento de sus oficinas

AGENCIA DE ENCARGOS

—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. — En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13. — En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco 1. — En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15. — En Elda, D. Diego Maciá, Desamparados, 12. — En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11. — En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146. — En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3. — En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Alberite y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías, facilidades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

DE CONGRESO, TELÉGRAMAS Y FERIA DE EXAMEN PREVIO

DE CONGRES